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kedden, csütörtökön és szombaton. 
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Félévre.... ős, 50 kr 
Évnegyedre.3 n 
Egy hóra . 

Szerkesztől szállás : 
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Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

Feladatott Pesten márczius 11-én este 9 

Megérkezett Kolozsvárra 11-én este 10 órakor. 

Miniszferelnök mai ülés- 
ben jelenté, hogy a régi honvé- 
dek gyámolitására gyüjtést kez- 
deményezett, melyet tizezer fo- 
rinttal megnyitott, viharos éljen- 
zés. Negyedóra alatt 25 ezer fo- 
rintnál több iratott alá: Lónyay 
ötezer, Somssich ezer forintot, 
Ivánka Zsigmond, Wahrmann és 
többen jelentékeny öszszegeket 
jegyeztek. 

Eredeti távsürgönyök. 

Vizakna, márczius 10.— Koriz- 

mics László 217 általános szavazattal 

országgyülési képviselővé választatott. Ro- 
mánok nem szavaztak. 

Adakozások 

a honvéd-menházra. 
Feolvinczről Magyari Pál úrtól 18 frt 65 

krt vettünk, mint egy hushagyó kedden tartott ba- 

rátságos összejövetel alkalmával a honvéd.menház 

javára eszközölt gyüjtés eredményét, melyet Ko- 
lozsvár városi polgármester tek. Filep Sámuel úr- 
nak kézbesitettünk. 

Az új vallasügyi törvény. 
(S.) A Deák-kör márezius 3-iki ülésé- 

ben törvényjavaslatot mutatott be a kormány 
„a vallás szabad gyakorlatáról és a vallás- 
felekezetek egyenjoguságáról,* melyet alább 
közlünk. 

A legjobb törvény kétségkivül az, mely- 
nek szülö anyja a szükség, s a mely ennek 
teljesen meg is felel. 

Hogy a törvényhozás valamely ténye 
üdvös lehessen az illető nép közéletére néz- 
ve, kor- és időszerünek kell lennie, a mi 
mindaddig meg nem történhet, mig a törvény- 
alkotás útján megtestesitendő eszme a köz- 
szellemben és érzületben gyökeret nem vert, 
mig közszükséggé, közóhajtássá nem vált. 

Mitsem von le tehát b. Eötvös Jó- 
zsef legújabb vallásügyi törvényjavaslatá- 
nak érdeméből az, hogy a mit kimond, azt 
a közvélemény már elfogadta, hogy gyakor- 
latilag bevett szokássá lett, s ekkép vallásáért 
ma már senkit sem ruház fel polgári, vagy 

politikai jogokkal, sem ezek gyakorlásától 
el nem zár, sem pedig a hivatali képesség 
valamely hit vallásától föltételezve nincs. 

Mindazáltal a kellőkép megérlelt esz- 
mék rendszeresen formulázva és megállapitva 
nem lévén, szükség, hogy a törvényhozás 
azokat véglegesen formulázza és szentesitse. 

Az 1791/2-diki törvények még ,„türt" 
és ,bevette vallásokat különböztettek meg. 
Az 1848-ki XX. t.-cz. 1. §-e az Erdélylyeli 
unio folytán „bevetté vallásnak nyilváni- 
totta ugyan az unitária vallást, de a 2-dik 
§. által csak is a törvényesen bevett vallás- 
felekezetekre nézve állapitván meg a töké- 
letes egyenlőséget és viszonosságot, s ezál- 
tal csak a róm. kath. vallásnak a királyhá- 
góntúli Magyarországban élvezett államval- 
lási előjogát törölvén el, a kor sajátképi ki- 
vánalma mögött meszsze hátra maradt. 

Söt még az izraelitáknak „polgári és 
politikai tekintetben megadott egyenjogusá- 
gáról" szóló 1867. XVII-ik és a ntörvénye- 
sen bevett keresztény vallásfelekezetek vi- 
szonosságárólt alkotott 1868. LIII. t.-czikk 
sem rombolta le a „türtt és „bevett" val- 
lások közt mai nap is fennálló korlátokat, — 
a más polgárosult európai államoknak is 
példa gyanánt szolgálható nemes és magasz- 
tos feladat megoldása a kultusminiszter úr 
jelen törvényjavaslatának maradt fenn. 

e törvényjavaslat meg is felel hiva- 
tásának, midőn a teljes vallásszabadság 
alapjára állván, tökéletesen biztositja a lelki- 
ismeret szabadságát, midőn kimondja, hogy 
mindenki követhet és külsőleg is gyakorol- 
hat bármi hitet, továbbá, hogy senkit vallási 
cselekményekre kényszeritni, vagy ilyenek- 
ben gátolni nem szabad. 

M H 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

) 
L ő NML Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz. 9 

Hirdetési dij: 
öt kasébon garmond sorért 1szőr 7kr. 
2-szor 6 Er. 3-szor ő kr. s minden hird 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek. 
: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 
Haasenstein és Voglernél (Neuer- 

Markt 11 szám. 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál 

kezeltetik. 

lat a vallások szabadságát és viszonosságát 

egyesülési szabadságot, kimondván azt, hogy 
a polgárok az ország törvényei által szabott 
korlátokon belől szabadon egyesülhetnek val- 

szervezetét maguk határozzák meg és vallási 
ügyeiket maguk intézik. 

Az állam álláspontja szintén szabatosan 
van meghatározva. E szerint az állam nem 

ban azt is megköveteli, hogy vallási meg- 
gyöződése által senki se érezze magát föl- 
mentettnek polgári kötelességeinek teljesitése 

vallási testületekkel szemben, midőn azokkal 
szabad egyesületek gyanánt bánik. A fel- 
ügyeleti jog ép ugy megilleti az államot a 
vallási, mint bármely más testületek irányá- 
ban, söt elutasithatlan kötelességét képezi. 

Azonban érezni látszik a kormány is, 
hogy ama nagy elvek tartalék nélküli elfo- 
gadása és őszinte alkalmazása daczára a ke- 
resztény vallások közt áthághatlan válasz- 
fal marad fenn mindaddig, mig a polgári 
házasság törvénybe iktatlva és behozva 
nincs. 

E nélkül ép oly hiányos marad az épen 
most proclamálandó teljes vallásszabad- 
ság és az összes vallások viszonossága, 
valamint a keresztyén vallások egyenjogu- 
sága is csonka volt az unitária vallás „be- 
vételes nélkül. 

A jelen törvényjavaslat kimondja ugyan, 
hogy a házasságot polgári szerződésnek te- 
kinti és saját törvényei szerint itéli meg, s 
hogy a vallás különbözőségének nincs befo- 
lyása a házasság polgári érvényére, az e 
tárgyban alkotandó törvény előkészitését azon- 
ban az igazságügyminiszterre bizza. 

Vvaló igaz, mikép az alapelvet, hogy t.i. 
az állam a polgári házasságot elismeri, e tör- 
vényben kell kimondani, valamint azt sem 
tagadhatni, hogy azon törvény formulázása, 
mely szerint a házassági szerződések meg- 
itélendők lesznek, az igazságügyér feladatai 
közé tartozik; ámde helyesebb és megnyug- 
tatóbb lesz vala, ha e két törv.-javaslat egy- 
idejüleg terjesztetik a képviselőház elé. 

Pest, márez. 8. 1870. 
(r. 1.) Alig kezdhetném örvendetesebb hirrel 

mai levelemet, mint azzal, hogy Deák Ferencz 

felgyógyult. 

Tegnap már az országgyülésen is megjelent, 

és elragadtatva láttuk az öőszinte örömet, a mely, a 

viszontlátás pillanatában, képviselőtársai arezán - 

pártkülönbség nélkül — nyilvánult. 
Alig lépett be a terembe, tömegesen tödultak 

feléje, üdvözölni a jó barátot, az önzéstelen hazafit, 

a bölcs törvényhozót. 
Ilsten mégis szereti e hazát, hogy örködik oly 

ember élete fölött, kire szükeég, nagy szükség 
van, s a kinek elvesztése annál érzékenyebb csa- 

pás volna, mert az épület, melynek alapja - nagy 

részben – az ő tanácsa szerint rakatott le, még 

nem kész. 

Ghyezy Kálmán ezuttal legtovább, csaknem 
félóráig társalgott az ünnepelttel. 

A tengeri kigyóhoz legujabb időkben 
semmi sem hagonló annyira, mint a dalmátiai 
kérdés. 

Miként az, ugy emez is fel felmerül időkö- 
zönkint, hogy aztán rövidebb vagy hoszszabb időre 
ismét letünjék. 

Az utolsó bécsi hirek idevonatkozólag azt 
jelzik, hogy a függő kérdés végleges (?) megoldá- 
sára e napokban utazik oda fel gróf Andrássy 

Gyula miniszterelnök, Fónyay Menyhért pénzügy- 
miniszterrel. 

Ugyanekkor fogna eldölni - szintén e forrás 
szerint - valóban lesz-e közös pénzügyminiszter 

Lónyayból. 
Mi, a nélkül, hogy akár az egyik, akár a 

másik versioért hajlamot éreznénk magunkban fe- 
lelősséget vállalni, mindkettőt csupán puszta hir 
gyanánt registráljuk. 

A restaurationalis mozgalmak napról 
napra nagyobb mérvet öltenek magukra a munici- 

piumok kebelében. 

x De valósággal a tisztujítási vágy rejlik-e ha- 
: egnló nyilvánulatokban ? 

Ép oly helyesen értelmezi e törv.-javas- 

azáltal, hogy a vallási téren is biztositja az 

lásos testületekké és egyházakká, hogy ezek 

kényszerit és nem akadályoz semmi vallási 
cselekményt, a polgári és politikai jogok 
gyakorlatát a vallási meggyözödéstől minde- 
nekben függetlennek tekinti, másfelől, azon- 

alól. Ép oly correct álláspontot foglal el a 

m 

Mi azt hisszük, nem. 

Restaurálni most, midőn a municipiumok fon- 
tos kérdése még nem nyert megoldást, restaurálni 

azért, hogy talán már nehány hónap vagy hét 
mulva, mely idő alatt a törvényhatóságok rende- 

zése biztosan várható – ujból válassznuk — kép 
telenség. 

Megtartatnék e a már rendezett municipiumok 
által ezuttal választandó magistratus, akár a me- 

gyékben, akár a városokban ? 

Bizonyára nem, mert a nem rendezett ható- 

ságok, az új alapon rendezendőkre semmi szin 
alatt nem tukmálhatnak tisztikart. 

Mi czél éretnék tehát el az által, ha most 
restaurálnánk ? 

Legfőlebb ujból elnapoltatnék a rendezés, 
mert meglehet, azt mondanák némelyek : „van 
ujonnan választott tisztikarunk, tehát várhatunk." 

Mi ennélfogva nem annyira valóságos válasz- 

tási vágyat látunk a restaurationalis mozgalmakban, 

mint inkább annak sürgetését, hogy a municipalis 

hatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslat minél 
hamarább terjesztessék az országgyülés elé. 

Ha ezen föltevésünkben nem csalódunk, el 
kell ismernünk, mikép a czél nem helytelen. 

De szükséges e az izgatás ? 
Épen nem, mert az érdeklett törvényjavaslat 

már régóta kész, és a belügyminiszter csak a költ- 
ségvetési viták befejezését várja, hogy azt azonnal 
az országgyülés elé terjeszthesse. 

Hagyjanak fel tehát az illetők, az időszerüt- 
len restaurationalis mozgalmakkal, és várják be 

nyugodtan a hatóságok rendezését. 
Ha ez megtörtént, lássunk a választások elő 

készitéséhez, majdan a restauratiohoz is, és válasz- 
szunk oly tisztikart, a mely minden tekintetben 
helyt álljon. 

Ennyiből áll, jelenleg, teendőnk. 

Pest, márcz. 6. 1870. 
(B.) Ma vasárnap levén, van idő visszapil- 

lantani még egyszer a tegnapi ülés azon momen- 

tumára, a midőn Csiki Sándor képviselő úr egy a 
„M. Polgárá 18 dik számában megjelent czikkre 

támaszkodva, a volt felső fejérmegyei föispán gróf 

Haller Ferencz féle ügyben interpellálta a belügy- 

minisztert. 

Csiki Sándor képviselő úr, a mint látszik, a 
gróf Haller Ferencz által irt hirlapi czikket any 

nyira hitelesnek tartja, miszerint követeli a mi- 
nisztertől, hogy ennek alapján invesztigatiot ren- 

deljen Mikó Mihály ellen. 
Mit fog tenni és felelni a miniszter, ahoz 

semmi közőöm; de arról meg vagyok győzödve, 
hogy a tárgy legapróbb részleteit is ismeri s ennek 
következtében a közügy érdekeit ép ugy, mint a 
magánosok jogait tiszteletben fogja tantani. 

Alig lehetne helyeselni, ha a miniszter akár 
gróf Haller egyszerü hirlapi czikkei vagy jelenté 

gei, akár más hirlapi czikkek alapján Mikó Mihály 
ellen investigatiot rendelne el; mert hiszen tudva 
levő dolog, hogy Mikó épen a volt főispán hivata- 
los eljárásai ellen emelt vádak investigatioja vé- 

gett volt kiküldve, s hogy ennek következtében 
gróf Haller hivatalától felmentetett, a gróf tehát 

reményeiben megcsalatkozott félnek tekinthető. 
Ha ily alapokon investigatiora investigatiot 

halmozna a miniszter, soha le nem csilapodhatná- 
nak a Felső Fejérben felizgatott kedélyek, a köz- 
igazgatás s megyei élet nagy hátrányára. 

Nézetem srerint, miután a kormány megtette 
a szükséges vizsgálatokat, s ennek eredménye gróf 
Hallor Ferencz elmozditása lett, a belügyminiszter, 
mint ilyen, bevégezte teendőit. 

Mit irt gróf Haller Fereucz és mások akár a 

M. Polgára-ban, akár a „Kolozsvári Közlönyű- 
ben, ahoz a miniszternek semmi köze. Ott van a 

törvény, melynek döntő szavát igénybe veheti egyik 

fél ugy, mint a másik. 
Továbbá azt állitotta az interpelláló képviselő 

úr, hogy Mikó kormánybiztos eljárása következté- 
ben a felség személye is sértve van, mert a kép- 
viselő úr állitása szerint ő kir. biztos volt. 

A mint látszik , e részben is roszul volt az 
interpelláló informálva, mert Mikó korm. biztos 
volt, és nem kir. biztos; de ha királyi biztos lett 

volna, sem fogadhatná el senki, ki az alkotmányos 

felelős kormányforma elveit vallja, hogy valamely 

hivatalnok, vagy biztos a király felelőssége alatt 
folytathassa hivatalát. 

Nem tudom, ha csupa interpellationalis visz 
keteg vezette-e Csiki képviselő urat s ennélfogva 

egyoldalu czikkek után indult, vagy a dolog való- 

ságos állásával ellenkezöleg informáltatott; a mint 

kitünik, felületesen volt értesülve a feleö- tejérme 
gyei biseteő. de e 

Pest, márez. 8. 1870. 
(r. 1.) A Lónyay Menyhért közös pénzügymi- 

niszterré leendő kineveztetéséről szállongó hirek, 
az utóbbi napokban elnémultak. 

A kineveztetés ugy látszik — ez idő szerint 
– elnapoltatott, de nézetünk szerint csakis 
elnapoltatott, mert bekövetkezése, előbb vagy utóbb, 
több mint valószint. 

Az elnapolást — miként jól értesült kös. 
rökben heszélik - leginkább magának Lónyay 
Menybértnek vonakodása okozta, a ki daczára an- 
nak, hogy - hir szerint - egyenesen ö Felsége a 
királ y megbizásából kináltatott meg e tárczával, 
ezt – ezuttal nem fogadta el. 

Ezen vonakodás főleg abban találja alapjet, 
mert Lónyay — miként egyszer már volt alkal- 
mam megjegyezni – addig nem akar megválni a 
magyar pénzügyminiszterségtől, mig ennek ügyeit 
le nem bonyolitja, és az országgyülés által fel nem 
oldoztatik; de másrészről alig csalódunk, midőn azt 
hiszszük, hogy e tanakodás egyik mindenesetre 
nem lényegtelen oka az is, mert nem egy könnyen 
volna található oly egyén, a ki a magyar pénzügy- 
miniszteriumban minden tekintetben helyt állna. 

Ujabb Buzditó ok arra nézve, hogy ifjaink 
különösen a pénzügyet tanulmányozzák, ebben ké- 
pezzék ki magukat, mert e szakmára nézve való- 
ban legkisebb a dualifikált magyar ember száma. 

Tény, miszerint több izben megkinálták e 
tárczával Csenger y Antalt, a ki azonban határo- 
zottan visszautasitotta azt. Szó volt Goroveról, 
Keorkápolyiról, sőt még Wahrmann Mór ne- 
vét is emlegették többen mint jelöltét, mig végre 
a megállapodás mégis az lön, hogy Lónyay- 
mindazon előny daczára, a mely közös pénzügy- 
miniszterré leendő kineveztetéséből reánk háro- 
molhatnék – megmarad magyar pénzügyminisz- 
ternek. 

Sapientis est mutare consilium in melins. A 
Ugy látszik, a baloldal szivére vette e latin 

közmondást, és követni kezdi. 
Nem tudom, feltünt-e a vidéki jobbpárti kö- 

rökben, de itt felttnt, hogy az ellenzék egy idő 
óta nem igen bolygatja a kiegyezési tör- 
vényt, melyen eddig mint veszszőparipáján szere- 
tett lovagolni, ugyancsak ellene zúdulván, mindig 
és mindenütt, a hol csak lehetett, s e részben mé- 
lyen hallgat. 

Mi ezt itt nem annyira valami furfangos po- 
litik ai fogásnak, mint inkább azon — bár kissé ké- 
sőcskén átlátott - kényszerüségnek tulajdonitjuk, 
melynélfogva a magyar ember minden ellenszenve . 
daczára is megbhajlik a szentesitett törvény 
előtt, mert egyik szép jellemvonása tisztelni a tör- 
vényt. 

, 

Ezen metamorphosis, melyen a balpárt leg- 
ujabban keresztül ment, csak örvendetes tudomá- 
sul szolgálhat. 

De még egy más, nem kevésbbé örvendetes 
tényt kell fölemlitenem szintén a baloldalról, azon 
nézetváltozást ugyanis, a mely, kebelében, a nem- 
zetiségi kérdésre nézve nyilvánul. 

Nem lehet kétségbevonni, mikép a nemzeti- 
ségi kérdés talán sohasem vált volna a legujabb 
időkben is oly akutussá, ha azt az ellenzék nem 
bolygatja s feszegeti annyira, ha oly engedmények 
megadására nem mutatkozik — elég elhamarkodva 
— hajlandónak, melyeket a magyar nemzet, csu- 
pán állami exristentiájának feláldozákával adhatot 
volna meg. 

Most, a balpárt, mintha átla tná már, mi 
tévuton járt, nem legyezgeti többé a nemzetisége. 
ket, sőt - a mint Tisza Kálmán egyik közelebb 
tartott, és itt sensatiot gerjesztett beszédéből ki- 
tünt — nagyon is határozott, szigoru állást fo, 
el irányában, mely változást színtón méhágy 
registráljuk. kéte 

Nem tehetek róla, o sonyt irtam 
kalommal a baloldalról. 

Suum cuidue ! 1yet hvásr o 

1 tödelk 
Belüs: 



,732, Borosjenő 4,544, 
átartozó pusztákkal 4,506, Pankota 
4,157, Ó Szt. Anna 3,983. 

Kurtics 4,746, Ó.Világos 4,732 

A Deákpárt fi hó 6 kán tartott értekezle- 

tén tárgyaltatott az Ivánka Imre és társai által a 
voltrokkanthonvédek ellátása tárgyában be 
adott határozatis javaslat, s a javaslatnak beható 

megvitatása után a párt részéről ennek ellenében 
indokolt napirendretérés fog inditványoztatni. Raj- 

ner Pál belügyminiszter, az országban felmerülő 

restaurationalis mozgalmak iránt hozzá 
intézett kérdésre válaszolá : miszerint ez ideig hozzá 

egy törvényhatóság részéről sem intéztetett tisztuji- 
tást sürgető felterjesztés, de különben is a kérdés 
az által, hogy a kormány a törvényhatóságok ren- 

dezésére vonatkozó javaslatát még e hó folyama 

alatt be fogja adni, nyugtató megoldásnak néz 

elébe. 
A történelmi társaság f. hó 2-kán gróf 
Mikó Imre elnöklete alatt tartott bizottsági gyülé- 

sén több lényegtelenehb tárgy után, hosszabb esz- 
mecserére azon gyakran felmerülő panasz adott al- 
kalmat, melyet történeti emlékeink valóságos pusz- 
titása idézett elő. A társaság ugyanis a Ko- 

lozsvár városa által szándékolt régi bástya leron- 

tását és két történeti nevezetességű kapujának le- 

döontését akarván megakadályozni: határoztatott, 

hogy a társaság nevében oz ügyben Horvátb Mi- 
hály terjeszszen kérvényt elő. Pesti Frigyes pénz- 
tárnok jelentéséből kitünt, hogy a társaság va 

gyona jelenleg 10,850 frt, és alapitóinak száma 95. 

Törvényjavaslat 
a vallás szabad gyakorlásáról és a val- 

lásfelekezetek egyenjoguságáról. 

Mindenki szabadon vallhat és követhet bár- 
mely hitet, és azt az ország törvényeinek korlátai 
közt külsöleg is kifejezheti s gyakorolhatja, minél- 

fogva senki sem akadályozható a törvénybe nem 
ütközö vallási szertartás gyakorlásában, s senki 
sem kényszerithető hitével nem egyező vallási cse- 
lekmény teljesitésére. A polgári és politikai jogok 
gyakorlása a hitvallástól teljesen független. Vallási 
hite vagy egyházi szabályai senkit sem menthet- 
nek fel a polgári kötelességek teljesitésétől. A pol- 
gárok a törvény korlátai közt szabadon egyesülhet- 
nek vallásos testületté vagy egyházzá; egyházi 
szervezetüket önmagok határozzák meg, s minden 
vallási és egyházi ügyekben magok intézkednek. 
A vallási testületek vagy egyházak jogokra s kö- 
telességekre nézve egymás közt s az állam irányá- 

ban egyenlők. Az állam az egyházak irányában a 

föfelügyeleti jogot gyakorolja s e czélból az eddig 
még törvényesen el nem ismert vallásfelekezetek 

szervezeti alapszabályaikat a kormány elé terjesz- 
teni kötelesek; továbbá minden vallási testület, te- 
hát a törvényesen bevett felekezetek is kötelesek 
a kormánynál egyházi szervezetükön koronkint tett 
módositásokat, valamint időnkint választott főtiszt- 

viselőiket bejelenteni, ugy szintén közgyüléseiken 
hozott határozataikat és jegyzőkönyveiket bemu- 

tatni. 
A kormány, ha a felterjesztett szabályok- 

vagy határozatokban törvényellenes pontot talál, 
vagy pedig ha a még eddig el nem ismert feleke- 
zet tanai- vagy szertartásaiban olyast találna, mi 
a közerkölcsiséget sérti, azt felfüggesztheti, de kö- 
teles ezt a legrövidebb idő alatt törvényhozási el- 

intézés alá terjeszteni. Az államnak a római és 
görög katholikuz egyházak iránt eddig gyakorolt s 
köztük évszázadok alatt létezett kapocsból folyó 
minden jogai továbbra is fentartatnak, mig ez egy- 
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házak az önkormányzat alapján szervezkednek és 
vagyonukat kezelhetik. A patronatas és a canonica 

visitatie érvényben maradnak, mig felőlük külön 
törvény nem intézkedik. Egyik vallásról más val- 

lásra minden 18 évet betöltött egyén szabadon át- 

térhet, saját lelkészénél vagy egyházközségi ható- 

ságánál kétizben teendő oly bejelentés mellett, mi- 

nőt az áttérésre nézve 1868. LIII. t.kzikk 38-dik 

g ban rendel. Nők férjhez menetelük után, habár 

még nem 18 évesek is, áttérhetnek. Az áttértet az 

áttérés utáni vallás és cselekményeire nézve az ál. 

tala elhagyott egyház elvei semmiben sem kötele- 

zik. A vallás különbözősége a házasság polgárjogi 

érvényére nem bir befolyással. Az állam a házas- 

ságot a maga szempontjából polgári szerződésnek 
tekinti, s saját törvényei szerint itéli meg azt. Ez 
elvek alapján az igazságügyminiszter törvényjavas- 

latot készitend a házasság jogviszonyaira nézve. 

A jelen törvény szentesitéseig a házasságot 

és anyakönyveket illetőleg a régi törvények és 

szokás fenmarad. A szülők gyermekeiket bármely 

vallásban szabadon nevelhetik. Ha ez iránt a szü. 

lök nem egyezkednek, 18 éves korukig a fiuk ap- 

juk, a leányok anyjuk vallását követik. A szülők 

között létrejött megegyezés, ha az illető gyermek 

Tdik életévét tulhaladta, többé fel nem bontható. 

Azon temetőkbe, melyeknek telke községi birtok, 

minden vallásnak egyenlően temetendők; doe saját 

telkén minden vallásfelekezet állithat külön teme- 

töt. A jelen törvénynyel ellenkező minden törvény 

és rendelet eltöröltetik, s végrehajtásával a vallás-, 

igazság. és belügyminiszterek bizatnak meg." 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése marcz. 3 án. 

Elnök: Somssich Pál; jegyzők: Széll 

K., Mihályi P. és Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : Eötvös 

Józset b. Horvát B., Lónyai M., Gorove I. 

Elnök d. e. 1/,11 órakor megnyitja az lést. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Napirenden van a vallás- és közoktatási mi 

niszterium költségvetésének részletes tárgyalása. 

A közmüvelődési szükségletek 2. rovatában 

az erdélyi muzeumra előirányzott 10,000 frtra néz- 

ve a pénzügyi bizottságnak az a véleménye, hogy 

ez összeg a jelen alkalommal e czim alatt nem 

volna megszavazandó, hanem tekintve azt, hogy 

legközelebb Kolozsvártt egyetem fog felállittatni, a 

melynek költségei igen tetemesek leendenek, a 

bizottság nézete oda járol, hogy ez összeg amaz 

országos érdekü főtanintézet szükségleteire fogván 

felhasználtatni, a maga idejében az illető dotati- 

óba foglaltassék be. 

A ház hozzájárul a pénzügyi bizottság néze- 

téhez, s e szerint a 10,000 frt e helyen töröltetik. 

A 3. rovat: „Muüvészeti czélokra, jelesen uta 

zási ösztöndijakra, megrendelésekre, jeles elaggott 

művészek segélyezésére" 10000 írttal megszavaz 

tatik. 
A negyedik és ötödik rovatnál, melyek igy 

szólnak : ,„Magyarországi történelmi műemlékek 

kiadására és esetleg fentartására" 14 ezer frt, és 

Magyarország és Erdély régészeti helyszinelésére 

2500 frt. 
Henszlmann Imre egybe kivánja e két 

tételt foglalni a következő czim alatt: „Magyar- 

és erdélyországi történelmi műemlékek felke
resésé- 

re, felásására, lerajzolására, lajstromozására, osz- 

tályozására és felügyeletére 16,500 frt.4 

A ház egyhangulag elfogadja az inditványt. 

Simonyi Ernő inditványt nyujt be, mely 

TÁRCZA. 
Az érczhegység játékkészitő falvai. 

A határtól mintegy órányira fekvő Seiten 

ag játékszerkészités föhelye a felső érezhegységben. 

Egy úr, kit véletlenül találturk, bevezetett az út 

mellett álló házak egyikébe. Egy öreg ember ült 

az ablakmélyedésben s egy vizzel telt fazékból 

egymás után szedte ki a kis fadarabokat, egy-két 

vágást tett rajtok, s igy már nagy halmot gyüjtött 
volt maga mellé; föl lehete már azokon ismerni, 
hogy rendeltetésök elefántokat ábrázolni. Egy asz- 
szony ült a tüzhelyen, pamlag és szék állványok 

voltak elébe rakva; rendre mindegyikre tett egy 

egy kivágott vatta-táblát, arra valami kartonból 

egy darabot reácsirizelt, s reáragasztott egy ara- 

nyos szalagot; kevés idő alatt egész rakás buba- 

butorzatot elkészite. Hanem a mi leginkább érde- 
kelt, az egy nagy asztal körül folyó manka volt; 

it ültek a házi és a szomszédból jött gyerekek; 

mindegyik előtt rakásával álltak a fa alakok a egy 

csupor enyvvel, vagy festékkel. Miféle emberkéket 

csinálaz? kérdök egy kis fiutól, ki épen karokat 
enyvezett a bubákra. A kisded felkaczagott, ezek 

nem ,emberkék" felelé, hanem majmok. De hát 
majmokból nem lehet ,emberkéket ssinálni? Isten 

mentsen felelé a gyerek, a majmok karikából ké- 

ekek összodugták fejeiket, s elangdosták egymás- 
nak azt, hogy ezek az urak azt sem tudják, mi- 

böül készülnek a majmok, miből az emberkék. 

szül ek, az, emberkék pedig dobpálczákból. A gye- 

Bármily ügyesek és gyakorlottak a munká- 

sok, de még sem lennének képesek oly rövid idő 

alatt akkora mennyiséget gyártani, ha a dolog vég
- 

hezvitelét minden úton módon nem egyszerüsi
tenék. 

Például, hogy kis házakat készitsének, megfelelő 

formáju darab deszkát vágnak, azt meggyalulják, 

megfestik, ugy, hogy az egy egész utczasort mu- 

tat; ekkor a körfürészhez tartják s igy egy pár 

pillanat alatt minden darabból egy egy ház válik 

el a másiktól. 
Ha az esztergás emberi alakot akar faragni, 

legelőbb egy annak megfelelő fadarabkát vág. A 

metsző biztos keze, pár vágással megadja annak 

a kivánt alakot; azután a gyermekek reá enyve- 

zik a karokat, puekát, létrát atb. A festők , több- 

nyire gyermekek, befestik azt tarka szinekkel s a 

toremtés koronájának nevezett lény meg van al- 

kotva. 1ly férfiakat és nöket hatvanával 10 flléren 

lehet kapni; finomabbakat, melyeknek orrat is rar 

gasztanak, hatvanával 12-20 fillérért adnak. 

A tömeges gyártás által különösen a kari- 

kákból készült állatokat lehet hallatlan olcsó áron 

megvenni. Az esztergás ugyanis egy deszka-sze- 

letből oly kárikát vág, mely egy rakás fadarabká- 

ból van összetéve; minden ily darahbka egy-egy 

állat durva alakját képezi, s a metsző ép ugy bá 

nik el ezekkel, mint) az emberkék gyártásánál. A 

metsző elválasztja az összenőtt lábacskákat s pár 

vágással megadja annak a megfelelő alakot, s mi- 
után biztos kezével soha sem tesz egyetlen hibás 

metszést, az állat csakhamar kész. Egy gyakorlott 

munkás naponta a nagyobb állatokból. is: 400 at 

metsz, az esztergályos óránként 10 karikát készit 

melyek 20–20 darabkára vágatnak fel. Bámulatos 

ügyességgel készitik e karikákat. Egyik munkás 

szerint ,Magyarország történelmi okmánytára kia- 

dására 10,000 frt volna megszavazandó. 

Henszlmann Imre ehhez pótinditványt 

nyujt be, mely szerint ezenkivül „Magyarországi 

és erdélyi müemlékek kiadására 5000 frt" szavaz- 

tatnék meg. 
Simonyi inditványa és Honszlmannak pótin- 

ditványa a pénzügyi bizottsághoz utasittatik. 
A hbáz ezután változatlanul megszavazza az 

akadémia könyvtárára előirányzott 5000 frtot, a 

központi lebészeti szemléldére előirányzott 6000 

frtot, a magy. k. természettudományi táraulatnak 

5000, a pesti tornaegyletnek az előirányzott 500 

frtot, s igy - az erdélyi muzeumra előirányzott 

10,000 frt levonásával - e czimet összesen 96,567 

frtban állapitja meg. 
A rendkivüli szükséglet első rovatánál, hol 

Xántus Jánosnak, a keletiázsiai expeditióban való 

részvéteért és az általa a muzeum számára esz- 
közölt gyüjtésekért 20,500 frt előirányoztatik, — 

hosszasbb vita támad, végre is a ház megszavazza 

az első rovat alatti 20.500 frtnyi tételt. Ezután 

észrevétel nélkül megszavazza a következő rova- 

tokat. Föszöntvények (Gypsmuzeum) gyüjteménye 
8000 frt; a muz. képtár rendezésére 2500 írt, a 

Jászaiféle okmánygyüjtemény hatralevő ára fejé- 

ben 2000 frt; a könyvtár rendezése 10,400 frt. 

Összesen a rendkivüli szükséglet czime alatt 43.400 

frtot. Ehhez járulnak azon tételek, melyeket a ház 

a rendes szükségletből a rendkivülbe áthelyezni 

rendelt, u. m. hivatali ösztöndijakra 18.230 frt, 

egyházi czélokra 290.000 frt, brassói gymnasium 

részére 4000 frt; szebeni föreáltanoda részére 

5900 frt, a mely összegek a 43.400 írttal együtt 

355.630 frtot tesznek. 

A fedezet 54 ezer frtban észrevétel nélkül 

elfogadtatik. 

A ház a napirend második tárgyára: az 

igazságügyiminiszterium költségvetésére tér át. 

Élnök örömmel üdvözli Horváth B. mi- 

nisztert, hogy betegségéből felüdült, s hogy lehe- 

tövé tette budgetje tárgyalását. (Élénk éljenzés 

jobb felől.) 

A szólók sorát megnyitja Irányi Dániel, ki 

hibáztatja, hogy az igazságügyi miniszter három 

évi müködése alatt nem készitette el sem a pol- 

gári, sem a büntető törvénykönyvet, s egyáltalá- 

ban roszalja, hogy a codificatio oly lagsan halad 

elöre. 

Bujanovics Sándor a multban tapaoztalt 

hiányokra kivánja felbivni a kormány figyelmét. 

Máttyus Áristid egy tétel kivételével elfo- 

gadja az igazságügyminiszterium költségvetését. E 

tétel a közvádlói hivatalra előirányzott összeg. 

Latinovics Vincze sajnálja, hogy Ditrich 

oly vádakat intézett az igazságugyminiszter ellen, 

melyek épen a meghozott törvényekkel ellenkeznek. 

Francziaország példájára utasitja Irányit. 

Franoziaországban, a hol már szervezett törvény- 

székek voltak, a Code Napoleon életbeléptetéséhez 

14 év volt szükséges. Magyarországban 1836 ban 

codificáló bizottság lett kiküldve, s 1848 ban még 

sem lépett abból semmi életbe. (Helyeslés jobbfelől.) 

Hodossy Imre A jelen igazságszolgálta- 

tási calamitásból recriminatiokkal ki nem bonta- 

kozhatni; egyes kirívó esetek nem bizonyitanak 

semmit, de hogy az egész institutio rosz, az be- 

bizonyitásra nem szorul. Az orvoslást csupán egy 

tervszerü, általános és gyökeres codificatio hozhatja 

meg, melyet agy külön, szaktudósokból, összealko- 

tott codificáló bizottság eszközöljön. Ez iránt for- 

mulázott javaslatot is terjeszt be, mely a budget 

illető rovatánál tárgyalás alá fog vétetni. 

szamarat, vagy disznót? Mi szamarat óhajtánk lát- 

ni. A deszkaszeletet az esztergába fogta; egy ideig 
nem hallánk egyebet, mint éles sivitást, a mint a 

deszkadarab itt, vagy ott alakját változtatá, a sze- 

rint, a mint a munkás vésőjét reá alkalmazta, egy 
rakás hosszu forgács vált le róla. Egyszer csak 

elibünk tevé a munkás a kész karikát. Egyelőre 

nem tudtuk megitélni mi az, de a munkás moso- 

lyogva figyelmeztetett, hogy az 20, fejökkel befelé 

fordult szamarat ábrázol; végre darabokra törte a 

karikát és ime minden egyes darabka egy egy 

hogszu-fülüt mutatott. Az alakzat megadásában 

ugyanezen biztosságot és páratlan szemmértéket 

tapasztalni a többi munkásoknál is. Egyik, ki épen 

csinos szekrénykéket készitett, különféle fiókokkal, 

mondá nekünk, hogy soha sem szokott czirkalmat 

és szögmérőt használni. Midőn csodálkozásunkat 

fejezők ki a karikagyártók ügyessége felett, elő- 

vett egy vékony deszkaszeleiet, s oda tartá a vé- 
kony fürész elé — ez egy rendkivül vékony fürész, 

melyet bizonyos szerkezet villámsebességgel moz- 

gat fel és alá - s pár pillanat mulva egy szépen 

kifaragott lovacskát adott kezünkbe; egy rajzoló 

sem tehette volna azt gyorsabban és szebben pa- 

pirra. Egy más deszkadarabból szép fenyöfát fü- 

részelt, mely alatt egy vadász és egy kosarattartó 

asszony állott. 
Hogy a munkások ez ügyességét még inkább 

kiképezzék, államköltségen egy rajz: és egy met- 

sző-tanoda állittatott fel a melyben azonban csak 

finom tárgyak készittetnek. A munkakönyvben egész 

rakás szép mustrákat láttunk, melyeket többnyire. 

a minket körül vezető. magán gyáros maga rajzolt. 

Az egyes meltszvények, képek és fébyképkeretek, 

azt kérdé: miféle állatot faragjon: lovat, tehenet, 

Ghyezy Kálmán azt hiazi, hogy azt tagad- 
ni nem lehet, miszerint igazságszolgáltatásunk rosz 

karban van, de bizonyitani sem kell, mert a ta- 

pasztalás, a mindennapi tapasztalás bárkit meg- 
gyözhet arról, hogy igazságszolgáltatási állapotunk 

igen sajnos helyzetben van (Ugy van !) 
Mikép kelljen e bajon segiteni, erre nezve a 

véleményadást illetékesebbre bizza. Azok folytán, 
melyeket itt hallott, megjegyzi, hogy a codificatio 
igen nagy munka. Kettőre kell készen lennünk, 
ha rendszeres codificatio által akarunk mindjárt 
segiteni bajainkon: vagy türelemmel kell lennünk 

és tovább várakoznunk a codificatio létesitésére és 

éetbeldkeéere vagy pedig készen kell lennünk 

arra, hogy oly elhamarkodott munkát fogunk is- 
mét létrehozni, a milyen volt kétaég kivül a per- 

rendvartás: (Igaz !1) Gyökeresen bajunkon csak igaz- 

ságügyünk rendszeres ujjáalakitásával, mind bün- 
tető , mind magán jogunk tökéletes codificatiójával 
tudnánk segiteni. Reméli, hogy az igazságuügymi- 
niszter, a ki kétségkivül szintén belátja annak 
szükségét, hogy a felsőbb birák száma igen tete- 
megen szaporittassék, az iránt az országgyülés elé 
nem fog késni a tjavaslatot beterjeszteni. (Horvát 
Boldizsár: készen is van már.) Meg van győződve 

arról, hogy valamint az igazságügyminister oljárá- 

ga ellen több nyomós, alapos észrevételek tétetnek, 
ugy a költségvetésnek több czikkelyei és czimei 
iránt is több észrevételek foroghatnak fenn, de más- 
részről e bajnál sokkal nagyobb bajnak tartaná 
azt, ha megvonnák az igazságszolgáltatástól azon 
költségeket, a melyek annak fentartására megki- 
vántatnak ; ez okból, ha az igazságszolgáltatás hi- 
bás is, országunkat az igazságszolgáltatástól egy- 
általában megfosztani nem szabad, és ő nem akar- 
ja. Elfogadja a költségvetést ennélfogva a tényle- 

ges tárgyalás alapjául. 
Szólásra többen feljegyezve nem levén s a 

pénzügyi bizottság előadója sem kivánván beszélni 
elnök kérdi: nem kiván-e senki hozzá szólani. A 
miniszteren kivül azonban senki sem jelentkezik. 
Tisza K. és Ghyczy Kálmán vitatják, hogy a minisz- 
ternek nem lehet joga a tárgyalást beszédével be- 
fejezni, mert akkor nem tehetne arra senki ellen- 
észrevételt. Ezen kérdés felett való hosszas vita 
után a minister is eláll a szótól s ugy elnök a 
tanácskozást befejezettnek nyilvánitván, felteszi a 
kérdést, valljon elfogadja-e ház az igazságügymi- 

niszteri költségvetést a részletes vita alapjául. 

A ház egyhangulag elfogadja a költségvetést 

a részletes vita alapjául. 
A részletes tárgyalás holnapra halasztatik s 

az ülés d. u. 2 órakor eloszlik. 

A képviselőház ülése márcz. 4-én. 

Elnök;: Somssich Pál. Jegyző k: Bujano 

vich Sándor, Mihályi, Péter, Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : Horvát B. 

Lónyay M., Mikó I. gr., Eötvös J. b., Bedekovich 
K, Gorove I., miniszterek és Kovács Kálmán mi- 

niszteri tanácsos. 
Elnök d. e. 10 órakor megnyitja az ülést. 
A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 
A ház a napirendre tér, melyen az igazság- 

ügyministeri költségvetés részletes tárgyalása van. 
A központi igazgatásra összesen 146,340 írt 

van előirányozva. A bizottság a számtanácsos fize- 

tését a többi ministeriumok számtanácsosai fizeté- 

sével arányba hozváu lejebb szállitja; ugy szintén 
a segédhívatali föigazgató fizetését. Az összeg igy 
145,650 írtot tesz. Szolgák fizetésére 6.3301 frt van 
előirányozva: A bizottságy levonásokat javasol s 
igy ő.580 frt szavaztatik meg. Általános kiadá- 
sokra és, pedig szolgák rubázatára az előirányzott, 

irószerek, szivartartók, gyümölcstányérok stb. va- 
lóságos remekművek, s a berni felvidék gyártmá- 

nyainál semmivel sem alábbvalók. 

A munkadijak átalában csekélyek, mégis, ha 

az üzlet fenn nem akad, a szegény emberek, a nél- 

külözések daczára, vidámak; csak legyen mun- 

kájok, jó kedélyüket akkor sem vesztik el, ha be- 

áll a ködös ősz s nem lehet látni egyik háztól a 

másikig és gyertyavilágnál kell dolgozni, — avagy, 
ha vibar zúg körültök, s oly hólepel fedi be az 

egész vidéket, hogy bavakon át e miatt csak 

nagy bajjal lehet egyik faluból a másikba elhatol- 

ni. De a mi e havasi népség nélkülözéseit tető- 

pontra hágtatja s öket fájdalmas könnyekre inditja, 
ez az üzletpangás, a mi akkor szokott beállani, ha 

valami mozgalom tör ki azon országokban, hová e 
fényüzési czikkeket szállitni szokták. 

Még inkább sujtja a munkásokat a vizhiány. 

Mert a fömunkát az esztergák végzik, s bár van- 

nak lábbal mozgathatók is, de a főmunkát a viz- 
erőre alkalmazott esztergamühelyeknek kell teljesi- 

teni. Egy, némely esztergamühelyben 10 vizaugár 

is van vezetve s ezekért 1/, naponként, vizszükén 

pedig, óránként kell a munkásnak bért fizetni. Ezért 

Szászország földleiírásában az áll, hogy Seifen ben 
a patak a házakon át folyik. Hogy a vizszükségen 
segitsenek , egy társulat 120 esztergára tervezett 
gyárt akar alakitni, hol a gőz képezendi a hajtó 

érőt. Bár sikerülne e vállalat s hozna jó gyümöl- 

csöket azon szorgalmas munkásoknak, kik oly ki- 
tartással küzdenek a mindennapi kenyér megszer- 

zégeért — az élet és, család fenntartásáért. 



véleményt, mely 

1200 ífrt helyett 750 ífrt, házbérre 15 ezer frt, hi- 
vatali, irodai szükségletekre 21.000 írt, táviráti 
dijakra 600 frt, napidijakra 4000 frt; jutalmazá 

sok, segélyezésekre 3000 frt, hivatali helyiségek 
föntartására 500 frt szavaztatik meg- 

„Az országos törvénytár szerkesztése" rovat- 

nál, melyre 2500 frt van előirányozva, felszólal 
Ghyczy Ignácz; de az igazságügyér fel- 

világosítása után a haz megszavazza e tételt 2500 
frttal, s igy az egész czimet 198,500 frttal. 

A ház áttér a második czim tárgyalására, 
mely az országos törvénykezés költségeiről szól. 

Tisza Kálmán : Elismeri, hogy a semmitő- 
szék ég a legfőbb törvényszék restantiáinak oka a 

birák csekély száma; de egyik főokát abban is 

látja, hogy még a szervezett birói állomások is 

részben oly egyénekkel töltetnek be, kik nem fog- 
lalhatják el birói állomásukat és nem teljesithotik 
birói teendőiket. Óhajtja, hogy ezek vagy foglal- 
ják el állomásaikat, vagy pedig mentessenek fel 
hivatalos állomásaiktól és neveztessenek ki helyök- 

be más birák, kik idejöket az igazságszolgáltatás- 

nak szentelhetik. 
Vukovics Sebő: a legföbb törvényszék 

senatusát 7.ről 3 tagra vélné leszállitandónak ; a 

birák nézete szerint ne foglalkozzanak referádával. 

Horvát Boldizsár igazságügyminiszter a mi 

a birák szaporitását illeti, erre nézve készen van 

a törvényjavaslat s midőn ez tárgyalás alá fog vé- 
tetni, a miniszterium a legfőbb törvényszék műkö- 
dégéröl szóló adatokat is be fogja terjeszteni, hogy 
a ház itélhessen. A jelen erökkel lehetetlenség a 

teendőket elvégezni. Az appellata azon elvre van 

alapitva, hogy ,„több szem többet lát", a felsőbb 

folyamodásu biróságok senatusa tagjainak száma 

szükségképen nagyobb, mint az alsóbb foku biró- 
ságé. Általános reductiót kellene létesiteni az al- 
sóbb biróságoknál is. Eddig az első forumoknál 
3 tagból áll a senatus. Az első appollata ő tagu 
senatusban itél, a legfőbb törvényszék 7 tagu se- 

natusban. Ezt leszállitani csak akkor lehetne, ha 
kimondatnék, hogy az alsó biróságoknál egyálta 

lában csak egyes birák legyenek. Kivétel csak a 

semmitő-széknél tehető, mert ez oly dolgok felett 
is itél, melyek egyenesen az alsó toku biróságok- 
tól terjesztetnek fel. Nem oszthatja azon pézetet, 
hogy az igazságszolgáltatás gyorsabb lenne, ha a 

Dirák nem terheltetnének a referádával is; mert 

ha külön referenseket kellene tartani és a birói 
kar 50 tagból áll, akkor legalább 100 referensre 

lenne szükség, hogy dolgot adjon a biráknak. 

Szónok szükségesnek tartja, hogy a birák referen- 

sek legyenek, mig csak a szóbeliség be nem ho- 

zatik; mert különben a szóbeliség behozatalánál e 

roppant számu referenseket nyugdijazni kellene. A 

fogalmazói kar arra szolgál, hogy belőlük prakti- 

kus uton uj birói kart neveljünk. A perrendtartás 

hiányain rögtön segiteni nem lehet, hanem évről- 

évre lassankint ki fogunk bontakozni a bajokból. 

(Helyeslés.) 
Simonyi Ernő szemére veti a ministernek, 

hogy ismerte a nehézségeket és mégis törvénybe 

kivánta iktattatni. 
Előadó olvassa a pénzügyi bizottságnak az 

országos törvénykezésre vonatkozó jelentését. Első 

czim a semmitöszék, melyre 161,500 frt van elő- 

irányozva. A bizottság a szolgák ruházatánál tett 

levonás után összesen 101,300 frtot ajánl megsza- 

vaztatni. 
A ház a p. biz. által ajánlott összeget e 

czimre, ugyszintén a legföbb itélőszékre fölvett 

309.900 frtot is megszavazza. 

A királyi táblákra összesen 444.276 frt van 
fölvéve, és pedig a pestire 345.234 frt, a maros 

vásárhelyire 99.042 frt. A bizottság a szolgák ru- 
házatánál tett levonás után 443.800 frtban ajánlja 

megadatni. , 
Kemény Gábor br. a maga és több erdélyi 

társai nevében módositványt ad be, mely szerint 
a m. vásárhelyi kir. tábla tanács elnökeinek 3000 

frtban, megállapitott, fizetése egyenkint 600 frttal, 
a biráknak 2000 frtja 400 frttal, a pótbirák 1200 

frtja 200 frttal felemeltetnék. 

A ház a módositvány elvetésével a p. biz. 

véleményéhez járul szavazatával. 
A váltó feltörvényszékre 62.600 frt, a kir. 

közvádlói hivatalra 31.500 frt szavaztatik meg a 

bizottság véleménye alapján. 
A feonyitő törvénykezési czélokra felállitandó 

országos vegyészi müterem felszerelésére föl van 

véve 3.036 frt. továbbbi fentartására 2000 frt. A 
bizottság kerek számban 5000 frtot ajánl meg- 
szavaztatni. 

Patrubány Gergely kiemeli az intézet fon- 

tosságát, s inditványozza, hogy magára a felszere- 
lésre vétessék fel 5000 frt, miután a szükséges 
kellékek : górcső, kémszerek stb. ára tetemesen 

növekedett utóbbi időöhen. 
Horváth Boldizsár miniszter, tekintve, hogy 

más oldalról is vett szakférfaktólutóbbi-időben- 

egyezik Patrubányéval, hozzá já- 
ml az indítványhoz. 

A ház Tiaza Kálmán inditványára a pénz- 
ügyi bizottsághoz utasitja az inditványt. 

A kerületi vegyesr biróságokra fölvett össze- 
get a p. bizottság, 46.600 friban ajánlja megsza- 

vaztatni l 
Ghyezy Kálmán a következő hat. javasla- 

4ot adja be; 
TSI 

a ház elé. 
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„A képviselőház a kerületi vegyes biróságok 
számára megajánlani javasolt 46.600 frtot a pénz- 
ügyi bizottság véleményétől eltérőleg, a rendkivüli 

szükséglet rovatai közt, és azon tekintetből szavaz 
za meg, mert ezen biróságok a sajtóperekben bi- 
ráskodás és a szőlődézsma váltsági ügyeknek a 
felebbvitel utján megbirálás végett a törvény ér- 

telmében állittattak fel.4 

A politikai pártok nézetei és érdekei változ- 
hatnak a körülmények szerint, hanem a társada. 

lom élet érdekei minden körülmények közt ugyan- 
azok. Azt hiszi, hogy azon párt, mely pártszem- 
pontból akarná az igazságügyet elintézni, mely 
rabjává akarná lealázni az igazságügyet, az rosz 
szolgálatot tenne nemcsak az országnak, hanem 

magának is. (Helyeslés.) Épen azért, mert maga 
is osztja ezeket, lelkiismeretesen elmondhatja, 

hogy az igazságügy rendezése körül van annyi 

lelki erő benne, hogy a politikát tökéletesen hát- 
térbe szoritsa, és csak egy czélt tartson szem előtt, 
hogy t. i. a magyar igazságügyrendszer teljesen 

megfeleljen azon nagy érdekeknek, a melyek szol- 

gálatára hivatva van. Az embereket sem politikai 

nézetük, sem vallásuk, hanem tehetségük és jel- 

lemük szerint osztályozza. (Helyeslés jobbról. Bal- 

ról: Adja Isten !) 
Tisza Kálmán örömmel hallotta a minister 

szavait, és bár tökéletesen igaznak is ösmeri el 
azokat, figyelmezteti arra, hogy széles e világon 
mindenütt, ugy nálunk is igen könnyen megeshe 

tik, hogy igen sokan vannak, kik a multnak kel- 
lemeit, a jövendő lehető csapásait szemelől tévesz 

tik, különben a miniszternek tág tér fog nyilni, 
hogy a miket elmondott, a gyakorlatban érvénye- 
sithesse A törvényszékek rendezésével, hiszi hogy 

sürgösebben fognak találkozni e nézetével. 

Horvátbh Boldizsár igazságügyminiszter: 
általános büntetötörvénykönyvet akar előterjeszteni, 
külön sajtótörvényt feleslegesnek és károsnak is 
tartana. (Általános helyeslés). Az általános büntető- 
törvénykönyv készen van, s revisio alatt áll. Azon 

vád ellenében, hogy a birói hatalom gyakorlásáról 

szóló törvény keresztülvitelét sürgette, mely pe- 

dig csak elveket foglal magában és végre nem 

hajtható, azt válaszolja, hogy a törvényhozások 
történetében vannak néha igen fontos mozzanatok, 
midőn a tv.hozásnak nincs elegendő phisikai ideje 
valamely eivnek gyakorlati kivitelét szabályozni, 

de másrészről nem akarja elszalasztani a politikai 
constellatiló kedvező voltát és megragadja az alkal- 

mat egy elvnek kimondására, az utókorra hagyva 

annak életbeléptetését. Utal e részben az 1848 ki 

törvényhozásra, mely a vallás egyenlőséget csak 

elvben mondotta ki s a kormány azon feladatnak, 

hogy azt gyakorlati törvényre juttassa, rövid idő 

mulva becsülettel meg fog felelni. Utal az ősiség 
eltörléséről, az urbéri kárpótlásról szóló 1848-iki 

törvényekre, melyek szinte csak elveket foglalnak 

magukban. A birói hatalom gyakorlatáról szóló 
törvény nélkül lehetetlen lett volna a biróságok 
szervezésére vonatkozó tjavaslatot előkésziteni. 

Egyébként azonnal letehetné azon törvényja- 
vaslatokat a ház asztalára. (Felkiáltások balfelől: 

ide vele!) Minthogy provocálják reá, leteszi a ház 

asztalára a következő törvényjavaslatokat: Az el- 

ső folyamodásu biróságok szervezéséről, az iudo- 

kolással együtt, a békebirákról, a birósági végre- 

hajtókról, a királyi ügyészekről, és végre az ezek 

kapcsolatában álló költségvetést (Általános tetszés.) 

A ház a miniszter által benyujtott törvényja- 

vaslatokat tudomásul veszi s azok kinyomatását 

elrendeli; ezután pedig a pénzügyi bizottság elő- 

terjesztése szerint megszavazza a kerületi vegyes 

biróságokra előirányzott 46,600 frtot. Ghyezy Kál- 

maán inditványa és Simonyi Ernő módositványa 

elejtetik. 

Megszavaztatik miuden vita nélkül: Az első 

birósági váltótörvényszékek szükséglete Pesten, Deb- 

reczenben, Pozsonyban, Aradon, Eperjesen, Sop 

ronyban : kerekszámban 157,800 frt. 

A kerületi bányabiróságokra összesen 25.348 

forint. 

Megszavaztatik a sajtóbiróságokra összesen 

21,301 frt; a pénzügyi feltörvényszék és pénzügyi 

törvényszékekre összesen 45,300 frt; megyei tör- 
vényszékek Erdélyben összesen 575,200 frt; az er- 
délyi sz. k. városok törvényszékeinek segélyezés 
fejében 69,500 frt; az első birósági törvényszékek 
részére Erdélyben összesen 78,500 frt. 

Országos fegyintézeteknél felszólal Irányi Dá- 
niel és a miniszter figyelmét felhivja a megyei 

börtönökre, a mennyiben azok a legsajnosabb ál- 
lapotban vannak. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter be- 
ismeri, hogy e téren is a reformra szükség van, 

tudja ö azt nagyon is jól, de mindeddig mit sem 

tehetett, mively a megyei börtönök nem állottak az 
ö felügyelete alatt; mihelyest azonban az első bi- 
róságu szervezésre vonatkozó tv. javaslat elfogad 
tatik, azonnal rendre vizsgáltatja az összes meae 

gyei börtönöket s a hiányokon segiteni fog. 
Simay Gergely : A fegyintézeteknél alkal- 

mazott tanitók fizetését, 500 frtról 600 frtra kiván- 
ja felemeltetni, s erre nézve inditványt is terjeszt 

A ház ezen inditványt elveti s megszavazza 

az összes országos fegyintézetekre előirányzott 
819.100 frtot; az előirányzott 84,600 frtnyi fede- 
zetet pedig tudomásul veszi. 

A telekkönyvvezetésnél; megszavaztatik a köz- 
ponti telekkönyv hivatalra 10,050 frt; magyarorszá- 
gi telekkönyvi kirendeltaégekre 80,000 frt; erdélyi 
telekkönyvezésre előirányzott 215,232 frt, 300,000 

frtra emeltetett. 

A még hátralevő rendkivüli szükséglet, egyet- 
len egy rovata: codificationalis munkálatok, hol- 

napra halasztatik s az ülés d. u. 2 óra 10 percz- 
kor eloszlik. 

=Deák Ferencz hosszas betegsége után f. 
hó 7-kén jelent meg elöször a képviselőházban. A 
ház tagjai pártkülönbség nélkül siettek üdvözletére. 

= Dobokamegye bizottmányi gyülése f. hó 
28 kára hivatott egybe. 

= A honvéd főtisztek eskületétele márczius 
ő kén történt a budavári tötemplomban. Mise után 
a hgprimás által nemrégen megszentelt s a főoltár 
elé vitetett honvédzászló körül sorakoztak a hon- 
védtisztek, kik mindannyian az esküt hangosan és 
nyomatékteljesen letevék. Az eskütételt a szentség- 
geli áldás követte, mire az esküttevők a sekrestyé- 
be indultak aláirandók nevöket az esküiven elsötől 
utolsóig. Végül Józset föhg ő fensége az ott összese 
reglett honvedtisztikarhoz körülbelől e szavakat in 
tézte: Vitéz honvédtiszt uraim! Most tettük le azon 
ünnepélyes fogadást, melylyel király s haza iránt 
hüséget igértünk; azon ünnepélyes fogadást, mely- 
lyel e szerint jeleztük azon fontos kötelmeket, me- 

lgyekért önkéntesen beálltunk e seregbe; azon ün- 
nepélyes fogadást, mely megfelel a vallás és haza 

szent ügyének. Feladatunk szép és kitünő, mert 
nevelnünk kell az ifjuságot nemcsak arra, hogy 
beke idején megmutassa a hon dicső tulajdonait, 
hanem főleg arra, hogy harczos időben napfényre 
hozza vitézségét, s ekkor lobogtassuk fennen ama 
vezércsillagot, melyet szeretett anyánk, felséges ki- 
rálynénk maga tüzött fel zászlónkra és vele vivjuk 
és szaporitsuk azon dicső tetteket, melyekkel tör- 
ténetünk oly nagy számmal bir öseinktől. Végül 
kifejezem forró óhajomat, Isten éltesse sokáig a 
királyt, a hazát, éljenek 18 

= Küküllőmegyéből irják, hogy a Deák pár- 
tiak Pócsa Józsefet, a baloldaliak pedig Elekes 
Györgyöt léptették fel követjelöltül. 

= Gyilkosság. B. Hunyad vidékén e napok- 
ban egy román földmives neje hütlenségéről meg- 
győzödvén, a családi boldogságát feldúlt férfira 
rontott, s azt egy rosz bicsokkal mindaddig szúr- 
dalta, mig meghalt! A fettest elfogták; a vizsgálat 
foly. 
( Sz. Mátrai Laura mai jatalomjátékára az 

előjegyzett jelentkezök száma a létező helyeket 
kétszeresen felülmulván, hogy a n. é. közön- 
gégnek alkalom nyujtassék a „Hamupipöke" 
czimű jeles szinművet kedvencz művésznője juta- 
lomjáteka gyanánt láthatni, s a jutalmazott se fosz- 
tassék meg egyetlen pártolója részvététöl sem, a t. 
közönség kielégitése végett nem mutatkozott más 
kisegitő eszköz, mint ugyane darabot ma kétszer 
előadni. Az egyik előadás kezdődik d. u. 31, óra- 
kor és végződik 6 órakor, a második kezdődik 71/ 
őrakor és végződik 10-kor. Az esti előadás a pá- 
ros számu bérlőké. A délutáni előadásra jegyek 
válthatók reggeli 9 órától 3 ig, az estire 11 től esti 
6 óráig, azután a pénztárnál. A ki nem bérelt he- 
lyeket, a ki a délutáni előadásra megváltja, ugyan. 
azon számot megválthatja az esti elöadásra is. 

(–) A Maros-mentén több helyt, de különö- 
sen Kutyfalva és Radnóth között a tavaszi sebes 

olvadás és hosszas esőzések miatt a patakok, né- 
hol a Maros is kiáradtak, ugy, hogy a rétek és 
szántókon kivül, az országuton is zajlottak a hullá- 
mok e hó 8 kán. Nemcsak a mezőgazdákat han- 
golta le e szomoru látvány, hanem a vasúti épit- 
kezéseknek is nagy hátrányára van. 

= A Biasini gyorskocsija Nagy Várad felé 
f. hó 12 kén tul nem délelőtti 11 órakor, mint ed- 
dig, haoem reggeli 9 órakor fog elindulni, nehogy 
a Pest felé utazók — a rosz útak miatt — a vo- 
natról elkéssenek, s ez igen helyes intézkedés. 

= Kitüntetések. Ő Felsége megengedte, hogy 
gróf Andrássy Gyula miniszterelnök a görög kirá- 
lyi Megváltó-rend nagy keresztjét. Vértessy Sándor 
a m. kir. semmitőszék birája pedig a 2-od osztá- 
lyu Medjidie-rendet és a görög királyi Megváltó 
rend közép keresztjét elfogadhassák és viselhessék. 

= Nö6vváltoztatás. Kolozsvári lakos Zsiros 
Józsefnek megengedtetett, hogy nevét Gyarmathi-ra 
változtassa át. 

= Pappné Szabó Pepi asszony, mint tudjuk, 
jelenleg Aradon szerepel. Első vendégjátékáról igy 
ír az odavaló lap : Mind az ,Elkényeztetett férj4, 
mind ,Az iskolakerülőt-ben nagy otthonossággal 
s kedvesen játszott. A közönség igen jól fogadta, 
s többször zajosan megtapsolta. Nehányszor nyilt 
jelenésben ki is hivatott. 

(— MAjánljuk t. közönségünk figyelmébe En- 
tresz Clementin e zongora tanitónénak mai la- 
punk hirdetési rovatában megjelent felhivását. 
= Kolozsmegye törvényszékének 1870-ik évi 

márczius 8 kán tartott nyilvános ülésében a követ- 

kező perek adattak elő: 1. Tschapek Albertine és 

Hipolitnak a gr. Kemény Sámuel örökösei és tár- 

sai ellen 26,925 forint töőke végett folyó pere. 

hapek Albertine és Hipolitnak a gr. Kemény 

1 örökösei és társai ellen 26,925 forint töke 

i végett folyó pere. 3. Kónya Andrásnak 

Komáromi Györgyné ellen a gyalui malom haszon- 

vételeinek egyharmad része iránt folyó pere. 4. 

Józsefüek Molnár József ellen 11ő5 frt vé- 

folyó pere. 5. Dr. Nagel Emilnek Szabó Fe. 

mez hagyatéka elleni 100 írt o. é. követelés vé- 

getti ' 6. Roska Onucznak Bárás Villa ellen 

egy fél örökség iránt folyó pere- T. Czink Sámu- 

elnek Biró Antal hagyatéka ellen 663 frt töke és 
járulékai iránt folyó pere. — 1870. márczius 15- én 

ytatólag tartandó nyilvános ülésen pedig a 
ző ügyek adatnak elő: 1. Gróf Lázár Mór- 
ai Jánosnak Mandula József és részesei el- 

len zálogos javak kiadása végetti pere. 2. Lázár gálogov 3600 frt o. é. meg 
fpád, végleges ut- 

béri kárpótlási ügye. 4. Mohai Giábornó Zndor Má ! 
Alajosnak Mandula József ellen 
fizetése végetti pere. 3. Mohai 

riának Rettegi Lásztó ell n mezei szorgalom meg. 
sagtetése iránti pere. zacsvai Zsigmondnénak 
Korda Györgyné ellen 1000 ífrt végettiyi pere. 6. 

Molnár Balázsné és társának Bernárd Józsefné Iz- 
ráel Borbára ellen, 1887 frt végetti pere. 7. Turdu 
Paraskiva és részessének Szuti Vaszilia ellen fo- 
lyó tulajdonjogi perében alperes igazolási ügye. s. 
Gegő Sámnelnek Csiki Márton és társa ellen fokk 
vöségek kiszakasztása iránti ügye. 9. Bagarián Ni: 
kuláj és társának Maáthé Gergely ellen egy darab 
szántóföld kitelése iránti pere. 10. Incze Domokos- 
né szül. Keczeli Klárának Kabós Mihály csödtö- 
mege ellen 4216 frt iránti pere. 

mze 

Szinház és müvészet. - Vannak műsze- 

repek, melyek a minő hálások, ép oly nehezek. 
Ilyen ,Lecouvreur Adrienne'-é is. Sok te- 
hetséggel s kiváló tulajdonokkal kell birnia annak, 
a ki azt méltóan személyesitni akanja. Siz. Mát-: 
rai Laura teljes mértékben bir mindezen tulaj- 
donokkal s azokat érvényesitni is tudja. Márcziuss 
8 kán láttuk töle ismét e kiváló szinpadi alakot.A 
köztetszés átalános volt s gyakori tapsban és ki- 
hivásban nyilvánult. Takács is sikerrel képviselé 

„Michonet t, valamint Prielle is ,Mauricet gró- 
fot. Sajnáljuk, hogy nem mondhatjuk ugyanazt 
Kassainéról is. Tehetsége van, az tagadhatlan, 
de sokat, nagyon sokat kell még tanulnia, mielőtt 
elhiheti magáról, hogy elsőrendü szerepeket játsz- 
hatik a kolozsvári szinpadon. Hogy ezúttal többet 

ne mondjunk, mindenek előtt férfias hangján és 
mozdulatain kell változtatnia, különben szavallata 
érzelmes, plastikája nőies soha sem lesz. A mi pe- [ 

dig az öltözködést illeti, figyelmeztetjük, hogy nem al 
elég, ha a szicésznő öltözéke korszerü; a holyzet- 
nek is meg kell hogy az teleljen. Nem lehet pél- 
dául bizonyos korbeli pongyola öltönyt, diszöltöny 
helyett fölvenni, mint ezt a „herczegnö"-ben tevé, 
vagy megforditva: diszöltönyt venni pongyola he- / 
lyett, mint a ,„Czárnő.ben történt, mely utóbbi 
nagy szerepnek a mi szinpadunkoni oljátszására 
még nincs hivatva. - Tanner jutalomjátéka a 
jeles ,Tell Vilmos minden tekintetben jó siker- 
rel folyt le (márez. 9 kén), a czimszerepben ered- a 
ménynyel müködő jutalmazott kitüntetéssel fogad- 
tatott a szép számu közönség által. Szintoly ha- 
tással énekelt Gerecsné (Matild), Tannerné 
(Gemmy), Darai Károlina (Hedvig), Dalfi (Arnold)) 
Bogyó (Ruodi), Török Miklós (Valter), végre teljes 
sikerrel énekelte Szép is Lenthold kicsiny, de ne- 
héz ezerepét, világos tanulságául annak, mennyirea 

emeli az előadás összhatását, ha a mellékszerepek 
is jó kezekben vannak. A helyes kiosztás hiánya 
meglátszott a „Skot nemes" előadásán (mároz. 
10-kén). E vigjáték a régi jeles repertoir darabok 
közé tartozik, mióta annak czimszerepét László 
József remek játéka megörökitette. Bonyolulatai 
genialis kézzel vannak szöve, s folyton ébren tart- 
ják a közönség figyelmét, bárha meséje frivolitás 
tekintetében egy hajszállal sem áll hátrább bármely 
modern operette szövegénél. A müködők közül, 
Dancz Nina (Sarah) és Kassai (Chiffinch) ki 
vételével egyikről sem lehetne állitni, hogy saját 
szerepkörében lett volna. Különösen a czimszere- 
pet Prielle helyett Szilágyinak kell vala 
osztani. Priello teljes igyekezetet fejtett ugyan ki, 
de a szerep alapjellemvonását a naivságot, vagy 
nem fogta fel, vagy nem birta érvényesitni. 

KULFóLD. 
Páris, mároz. 5. Egy a „Le Francais"-ban 

közzétett római levelezés tudni hiszi, hogy Daru 
urnak ujabb sürgönye, mely tekintélyes hangon 
van tartva, arra szoritkozik, hogy a franczia kor- 
mány számára azon jogot veszi igénybe, hogy oly 
kérdésekben, melyek némi tekintetben politikai 
horderővel birhatnának, a zsinatban meghallgattas- 
sék. Ugy látazik, hogy Daru gróínak e sürgönyben 
kifejezett mérsékelt hangulata Rómában nem té- 

veszté el hatását. - A ,France" szerint a baloldal 
hétfőn interpellatiot fog benyujtani a kormány külss 

politikára vonatkozólag. 

Az észak német birodalmi gyülés f. hó 2:iki 
ülésében Bethusis inditványára a Schulze által elő- 
terjesztett azon javaslat, hogy a tagok napidij kat 

huzzanak, elveltetett. A ház napirendre a á6 
rövid vita után, melynek folytán semmi ujab 
nom hozatott föl, Delbrück beszédet tartott, s 

kijelenté, hogy ama nézetekhez kell raga 
melyeket a porosz kormány e kérdés iránt n 
egy előbbi alkalommal kifejezett, t. i. hogy a 
lament tagjai semmiféle dijt se huzzanak. 

Egy San Domingo:ból f. hó 2. 
delphiába érkezett távirat szerint, 
19 kén nagy többséggel megszavazták a 
Államokhoz való annexiot; 
tatkozott. 

Lissabon, márcz. 7. Megc 
mintha egy állitólagos fölkelés el 

katonai intézkedések tétettek voln 

i 

T 

ol 

létesitendő kiegyezés tárgyában. 

visszautasitották a kieg 

Mint Bernből f. h ól jelentik az or 
kormány meggyőzödvén róla, bey Nolssjaltn ukk 
Svájozban, visszavonta az 



NILVÁNOS KÖSZÖNET. 
Elhalálozott férjem, városi pénztári tiszt, ifj. 

Balázs József az „Ankerő életbiztositó-társu- 
latnál volt biztositva. A biztositott 3000 osztr. ért. 

forint nekem teljes összegben a legnagyobb pontos 
sággal fizettetett ki. 
Egy szomoru, de szent kötelességet teljesítek, 

a midőn az Anker" társulatnak előzékenysége- és 

terén, teszem köszönetem. 

) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
hatósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

pontosságáért, a kolozsvári fődgynök Szili A. és 
az erdélyi inspector Szász Károly uraknak pedig- 

len, barátságos közbenjárásukért, a nyilvánosság 

Ezen jótékonyság élvezete által felhivatva ér- 

zem magamat az „Anker" biztositó intézetet min- 

den családapának - kinek családja jövője szivén 

fekszik - figyelmébe ajánlani. 

Kolozsvártt, mároz. 2. 1870. 

Özvegy ifj. Balázs Józsefnö. 
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roly. Kövári Mihály. 

—Nyilatkozat. Alólirottak kijelentjük, hogy 
Csáthy Géza ur közelebbről felmerült s elinté- 
zés végett ránkbizott ügyeit meggyöződésünk sze- 
rint becsülete megóvaásával, sikerült kiegyen- 
litenünk. Kolozsvártt, márczius 8. 1870. Tompa Ká 

Távirati tudósítás a béosi börzéről 
Mártius. 9-n: 5V/, Metalidues 100 frt 61.50. 

e/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.25. Kamat 61 50. 
1860. Kölcsön 98.-. Bankrészvény 723. Hitel 
intézeti részvény 200 frt 280.-. London 10 ft at. 

Gabona ár Kolozsvártt márcz. 10-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt T4 kr. Elegybúza 3 frt 64 
kr. Rozs 2 frt 50 kr. 
70 kr. Törökbúza 2 frt 16 kr. Pityóka 1 frt - kr. 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

100 frt. 231/, kr 124.5. Ezüst 121.—. Cs. királyi 
arany 5.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.70. Árpa – frt — kr. Zab 1 frt 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83.50. 

HHVATAKLOS. 
(128) 

Hirdetmmémny. 
A m. kir. központi sóüzleti igazgatóság a nagy váradi, belényesi, és széplaki 

m. kir. sóhivatalok számára szükséglendő a tordai, Széplak számára esetleg a dé- 
zsaknai m. kir. sóhivatalból kiadandó sómennyiségeknek rendeltetésők helyére szál- 
litását irásbeli pályázat utján szándékozik biztositani. 

Vállalkozók ezennel felszólittatnak, hogy 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatai- 

kat f évi márczius hó 20 ig, az alólirt igazgatóságnál benyujtsák. 
A pályázati feltételek az alólirott és a kolozsvári m. kir. bánya igazgatóság- 

nál átvehetők, s egyik vagy másik igazgatósághoz intézendő irásbeli megkeresésre 
postán is megküldetnek. 

A m. kir. központi sóüzleti igazgatóságtól. 
Pesten, 1870-ik évi február hó 28.án. 

Bányadygi. 

473. 1870. (1-8) 

1870 117 23 

Mirdetménmy. 
A magyar királyi kerületi bányabiróság részéről Abrudbányán ezennel közhir- 

reé tétetik, miszerént a Csikszent Domokosi rézbánya társulat, melynek igazgatósága 

Brassóban székel, összes ingó és ingatlan vagyonára a csőd megnyittatott és ideig- 

lenes tömeggondnoknak balánbányai bányanagy Harmancsok György úr, pénzügye- 

lönek ügyvéd Szebeni Ferencz úr, és helyettesének ügyvéd Hursianu Papp Lásalő úr 

mindketten Abrudbányán lakók neveztettek ki. Fölszólittatnak tehát mindazok, kik e- 

zen vagyonra bármi nemü igényt tartanak, azt egy a csödtömeg gondnoka ellen in- 

tézett panasz alakjában 1870 évi junius 30 ig ezen bányabiróságnál annál bi- 

zonyosabban bejelenteni, mert ellen esetben tekintet nélkül egy netán őket illető tu- 
lajdoni elsőöbbségi vagy zálogjogra a csöd tárgyalásokból kizáratnának, és minden a 
csödtömegre tartott igényük elenyészne. 

Egyuttal f, évi julius hó 2Lén délelőtt 10 órára tárgyalás rendeltetik, 
melyen az ideiglenes minőségbeni tömeggondnok vagy megerősitendő vagy pedig 
helyette egy más, ugy a hitelező bizottmány megválasztandó lészen, és a melyre a 
hitelezők annál bizonyosabban megjelenni fölhivatnak; mivel ha egy sem jelennék 
meg, a csödperrendtartás 44 §-sa szerint az öők veszélyökre fogna a tömeggondnok 
és hitelező bizottmány a bányabiróság részéről kineveztetni. 

A magyar királyi kerületi bányabiróságnak Abrudbányán 1870 febr. 25-én tar- 
tott üléséből. Kleeberg Antal. 

(112) 3-3 

HMirdetmémy. 
A honvédelmi magy. kir. ministerium, a honvédlovasság részére hadihaszná 

latra bevásárlott lovakat, az államkincstár kimélése czéljából, s hogy a szabálysze- 
rü béke létszám tul ne haladtassék, elhatározta, hogy a rendszeresitett béke-létszá- 

móot meghaladó fölösszámu lovakat, azoknak a lovasszázad kereteknél történt kiido- 
mitások után, egyes vállalkozóknak használatra átengedendi. 

Hogy ez alkalommal a kincstárnak s az egyes vállalkozóknak jogai kellőleg 
biztosítassanak, a honvédelmi miniszterium a kincstár s az egyesek érdekeinek tekin- 

tetbe vételével következő föltételeket állapit meg, melyek mellett vállalkozóknak, e 
kincstári lovak átengedtethetnek : 

1988 számhoz. 

Jelesen: 
1-ör A vállalkozó a ló árához képest elengedő biztositékot legyen képes kimutatni. 

b?b?bb/or Az átvett kincstári lovakat az illető vállalkozók mindazon czélokra hasz- 
nálhatják, melyek által azok testi épségükben és szolgálati képességükben kárt nem 

szenvednek; minélfogva példáúl a kanczák tenyésztésére nem használhatók. 
3-or Minden öszi gyakorlatkor és netáni mozgósitás esetében kőtelesek az ille- 

tök, a használatokban lévő kincstári lovakat, azon századhoz, melyhez azok tartoz- 
nak, legkésöbb 8 nappal a vett felszólitás után használható állapotban és rendesen 
vasalva, saját költségükön be, és annak idején ismét magukhoz vissza szállitani. 
éer A kik ily kincstári lovat hat éven át rendesen maguknál tartottak, ápol- 

tak, s a fentebbi kötelezettségeknek mindenben eleget tettek; e lovaknak tulajdo- 
nosaivá válnak, azon megjegyzéssel azonban, hogy azokat a 6-ik évi őszi gyakor- 
latra, vagy azon év folytán beállható mozgósitás esetében még egyszer és utóljára 
beszállitni kötelesek. Első esetben a gyakorlatok végeztével a második esetben pe 

dig a leszerelés után, a ló korlátlan tulajdonukká válván, a 6 év tartalma azon nap- 
tól számitandó, melyen a vállalkozó a lovat, a 6-ik pontban megemlitendő téritvény 

aláirása után a lovasszázad-keret parancsnokságtól átvette. 
-ör Mindaddig mig a ló, az imént emlitett módon az illető átvevő tulajdonává 

nmmmenm válik, azt sem eladni, sem pedig a századparancsnok tudta ás beleegyezése nél- 
kül más vállalkozóknak átengedni nem szabad. 

6or Oly lóért, mely a katonai szolgálatban elhull vagy munkára alkalmatlanná 
lesz, a kincstár az átvevőnek illetőleg a birtoklónak, semmi kárpótlást sem ad; ha- 
sonlóképpen a vállalkozó sem tartozik kártéritéssel a kincstár iránt, ha ezen eset a 

rmrészére engedélyezett használat ideje alatt állana be, kivéve ha bebizonyulna, hogy 
az, az ö hanyagsága, vigyázatlansága vagy könnyelműsége folytán történt. - Ennek 
megállapitása végett szükség esetében egy honvéd lovastiszt, egy törvényhatósági tiszt- 
viselő, egy állatorvos, vagy orvos kovács és két szakértő polgárból álló bizottság 

állittatik össze, mely bizottság határozata ellen semminemü fellebbezésnek helye nincs, 
mire minden vállalkozó, – az átvétel alkalmával — az általa aláirandó s alább lát 
ható — téritvénynyel (revers) magaát kötelezi. 

A szakértők egyikét a honvédtiszt, másikát pedig az érdeklett fél választja. 
T-er A kormány az illető vállalkozóktól elvárja, hogy a reájok bizott kincstári 

tulajdont lelkiismeretesen kezelendik, s kellő gondját viselendik. 
Ha azonban az ily ló a lovasság szolgálatára annyira képtelenné válnék, hogy 

a gyakorlatok vagy mozgósitás esetében többé nem használtathatnék, akkor az az 
államkincstár javára elárvereztetik, — 
A használhatlanság megitélése bizottságilag történik, s a bizottsági tagok a 

6-8 értelmében szemelendők ki. 
6-or Azon esetben, ha valamely vállalkozó ellen két izben alapos panasz emel- 
tetett a ló ápolását s használatát illetőleg, a lovas osztály parancsnoknak jogában 
áll a lovat töle visszavenni, s más jelentkezöknek átadni. - 
-er Tettleges szolgálatbeli honvédtiszteknek ilyféle lovak használatra át nem 
edtetnek, ellenben a szabadságolt állománybeliek, s a honvédség kötelékében levő 
védek családai minden más jelentkezők fölött elsőbbséggel birnak. 
Mindazok tehát, kik a fönn elősorolt föltételek mellett használatra kiadandó 

lovak átvételére hajlandók, fölhivatnak, hogy e tekintetben azon lovasszázad pa- 
rancmokkal tegyék magukat közvetlen érintkezésbe, a ki lakhelyükhöz legközelebb 
lomásoz. s 

EB lovak kiadása, valamint szolgálatra behivatása iránt, a kerületi parancsnok- 
ságnál levő lovas osztály parancsnok ellenőrzése mellett, az illető lovasszázad pa- 

rancsnok rendelkezik. 
Az első ily lovak jövő márczius és április hónapokban lesznek használatra 

kiadhatók. 
Kéelt Budán, 1870-ik évi februárius 7-én. 
A honvédelmi m. kir. ministeriumtól. 

A kolozsvári takarékpénztár részvénytársulat 
ebr. 23-án tartott közgyülésében, a részvények f. évi Julius 1-ső napján le- 

első szelvényeinek kifizetését négy osztrák forintban állitotta meg; mi- 
el pedig az első számadási év 14 hóra terjedett, a választmány határozatából az 

emlitett szelvények, ezuttal kivételesen, fólyó márczius 15 től kezdödőleg, a le 
árati idő előtt is, minden levonás nélkül béváltatnak az intézet helyiségében. 
Kolozsvártt, márczius 11-én, 1870. 

iz igazgató választmány megbizásából 
HKorbuly Gergely, igazgató. 

(128) , 

Eladó 
700 véka bükkönymag 

(fekete borsó) Amvander Antal- 
nál Obrázsán. U. p. Tövis. 

(25) G—3) 
Mirdetmény. 

Külső torda utcza 6 ik számu ház- 
nál 4 vagy 5 szoba, konyha, kamara, 
és pinczével Szt. György napkor bérbe ki- 
adó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos 
megbizottjával. 

26) a 
Kerestetik = 

egy főügynök minden városban, egy nagy- 
basznu czikk árulására. A főügynök kön- 
nyen szerezhet magának 3000 frank jöve- 
delmet egy év alatt. Levelek bérmentesen 
az „Alliancet igazgatójához intézendők 
Chauxdefonds-ba (Svájcz) s a bérmentes 
válasz végett azokhoz 2 ezüst garas mel- 
léklendő postabélyegekben. 

(127.) (1–2.) 

s- Zongora oktatásra! 
ajálnkozik egy Bécsben kiképzett zon- 
goramesternő, ki is ott több éven át kön 
nyen felfogható tanmodora által kezdők- 
nél ugy mint már előhaladottaknál 
sok és szép eredménynyel müködött. Ér- 
tekezhetni e lap szerkesztőségénél. 

(2-2) (110) / 

FPalyázat. 
A Tasnádi fürdő orvosi állomásra, mely- 

lyel az ez évi junius 1-től augustus végéig 
tartó idényre 150 o. ért. frt. fizetés, és 
dijtalan lakás van egybekötve. A pályázni 
kivánó, s mind három hazai nyelvet be- 
szélő orvostudorok sziveskedjenek jelenté- 
söket tudori oklevelök hiteles másolatával 
együtt f. év április 25-ig Háromszékre 
Zabolára igazgató bizottmányi elnök gr. 
Mikes Benedekhez küldeni. 

(129) 1-3 
Gróf Haller Ferencz ur ö excl. Kerelő- 

Szt..Páli uradalmában egy 5 éves, 16 
markos, telivér, barna pej-ménnel (apja 
Bakator, anyja Yelva) idei Martius 
15 én a hágatás kezdetét veendi, 
mi azon megjegyzéssel hozatik köztudo- 
másra, hogy egy kanczáért 15 fr. o. é. 
fizetendő, csak is hágatásdij fejében. — 
Különben bövebb értesitést nyerhetni Ke- 
rellő-Szt. Pálon (utóposta Radnótb) ura- 
dalmi gazdatiszt - Szőcs Ferencznél. 

(124) (1-2) 
A felvinczi ev. ref. egyházközségnek 

Felvinczen levő vendégfogadója az abban 
gyakoroltatni szokott bor és pálinka mé- 

rési joggal 1870 ik évi ápril 24-től szá- 
mitaodó 3 egymásutáni évre, folyó évi 
márczius 20-án, d. u. 2 órakor a 
ref. papi lakban, nyilt árverésen haszon- 
bérbe fog adatni. Felkiáltási ár 700 o. é. frt. 
bánatpénz annak 100/,, Feltételek addig 
is az egyházközségi jegyzőnél bármikor 
megtekinthetők. 

(122) 

Csapó Sándornál 
Kolozsvártt 
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(109) a 
E 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 

folyó év martius 20-ám 
lesz Hamburg város igen nagyszerű 
DIJ-KISORsOLÁSA 

a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 
2 millió darab pengő ezüst tallér 

fog kifizettetni felosztva 
100,000, 80,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 

112,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 
romszor 5,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 
szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz- 
szor 1,000, kétszázti: 400, hár Azh i 

H6őtször 200, h y ötszá 100, 60, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 

csak nyeremények húzatnak 
4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 

2 tlt n n 

1 " „negyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosau és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 

ugAzouomyzot [01m uem 

-olu So[9]0f gounjolzn Ákugj10-3eAIp 
T0U 01e1k0] ee S9zo sozoy ueu 

enr se Ksourezs 3Ippe ze köondgy 

os3osuozon 1y9pr4 sa Hedálo 
u e ulojepn [9j18193z81 3IoTV 

(0e1) (g Hoz HECKSCHER ZSIGMOND, 
Hamburgban. 

(121) 73 (1-83) 

: Hogy dr. DODB I. C : 

ANATHHENEHN SZÁJVEZE Bécsben, 
a foghús vérzése és odvas fogak kellemetlen büűze ellen házamnál sikerrel 
használtatott, ezennel bizonyitom. 

MALIJEVACZ PÉTER, s. k. Alispán. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészok és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 
Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 
Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner: Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 

B. Misselbachor. Beszterczén : Dietrich és F]eischer. Tergovits Ed, Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 
egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

Ánken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvárit: Markus Fr. Teutsch J 

M. Gy.-Szt.. Miklóson: Mikó M. Sz.- Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 
JJ. v. Müller, gyógyszerész. 

Itt az idő!! 
A nagy érdemü közönségnek figyelmébe ajánlom maláta 

gyártmányaimat, melyek a (118) 2-6 

tavaszi és myári 
hónapokban legnagyobb hatással birnak az emberi testre. 

Hoff János, Bécsben. 
Árak: Maláta sör 1 palaczk – frt 65 kr. 
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csokoládé 1-ső rendü 1 font 2 frt 60 kr. 

z 2-od , 1 , 80 , 
, por gyermekeknek , - , 60 , 
„czukorkák köhögés ellen I, c 

mus Használati utasitással ingyen szolgálok. 

TVNVI ZVAV 

n 

e Megjelent és már kapható: 
Kolozsvártt Ssáeim .N. Pesten VImecl és Steim 

könyvkereskedésében: 

Grr. széechenyi Hstívám 
világhirü 

„BLICK "jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLÓS. 

I-ső füzet 50 kr. 

M Egzésségi könyvtár. 
I. kötet. 

A husevés 
az ösztön, az ész, a lelkiismeret a vallás-történelem és a természettudo- 
mányok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből 

forditotta Velis Simon természeti (viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 
mész. Ara 40 kr. 

Árny és fény. 
özvegyeinek és árváinak van ajánlva. Ára 1 frt. 

Legujabb találmány! 

HMégnyomásos temtatartól, 
melyekben a tenta soha ki nem szárad, nem sürüdik meg és üledéket 

nem képez. 
Csinos porczellán kiállitásban darabja X0, 73, D0 kr. 

Mérnökök számára telyes rajzeszközök (Reiszeug) 30 krtól 
20 forintiz. ! 

Ugy szintén megrendelhető : 
100 darab legdivatosabb névjegy fekete vagy más szinben 

s0, 60, 70 kr. 
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Irta MIKSA GYÖRGY, ajánlva hazánk minden nemesért buzgó delnőinek. 
Az egész tiszta jövedelem az 1848-49-beli honvédeink inséget szenvedő 

Továbbá: Delejtűk napórával (Compas) 1 forinttól 4k frtig. 


